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Aquella semana el profesor Beremis estaba extrafiando la
demora de sus alumnos, en entregar la solucion de la
acostumbrada tarea de Matematica. El la habia propuesto un
poco antes de viajar a un Congreso sobre la Ensenanza de la
Geometria y ahora, ansiaba ver las respuestas de sus dedicados
estudiantes. Aungue un fanto refrasados, éstos, finalmente se
presentaron y, enseguida, fue notorio que sus rosiros no
reflejaban el entusiasmo habitual.

Al indagar sobre el motivo de ello, el Prof. Beremis se entero
de que no habian podido resolver cierto problema.al cual parecia
que le faltaba un dato. De esfa forma, el Prof. se sintio en un
aprieto. El era muy esmerado en la elaboracion de los ejercicios
a proponer vy, si bien, aquellos dias habia estado bastante
atareadoy no verifico todos los detalles de los problemas, estaba
seguro de haber proporctonodo?odos los elementos necesarios
para la solucion de los mismos. Sin mas predmbulo, quiso saber
_ cudl era Ic dlflcuh‘od Se Trotabc de lo siguiente:

”Dodo lo p’arébolq 'dejla ﬁ'gUrq, hallar la inferseccion de la
recta 1 (fangente a la curva, en P) con eje OX".

”rgumem' undarr

) tnformaoon on‘remdc en Ia ﬂgura no era pOSIble hollor' '
rqbolq Y. por. ende tompoco se podla .

Sa+bxec

indicados en la figura. Seguro estamos de que a # 0 y, mas
precisamente, que 0<0.

Por ofro lado, como la curva pasa por el origen de
coordenadas, resulta ¢ = 0. Luego, la ecuacion de la pardbola
toma la forma: Y = ax? + bx

También, como el punto (4, 0) estd en la curva, se cumple:
0=16a+4b,0seq, b=-

De ahi que, seffa interesante obtener “ofra” igualdad (la cual
involucre a dichas constantes) para formar un sistema de dos
ecuaciones con dos incégnitas, del cual, en caso de ser
compatible y determinado, obtendriamos los valores de ay b. Es
oportuno, enfonces, que usemos otra pista indicada en el dibujo:
la abscisa del vértice de la parabola es igual a 2. Pero, sabemos
que la abscisa del vértice de la pardbola Y = ax’ + bx + ¢, es

- éb_ Asi que, en nuestra situacion conseguimos: ~ %s 2 que
a ‘

no es ofra cosa que: b = -4a

Entonces, no aparece una ‘nueva’ relacion entre a y b, por lo
cual concluimos que: “la ecuacion de la parabola es:
Y = ax?-4a, con a %0, desconocida”.

El Prof. Beremis reconocio que sus pupilos fenian razon: con
la informacion suministrada no era posible hallar el valor de a.
Entonces, con ese espiritu animado que lo caracterizaba, les
propuso aprovechar el momento para repasar el concepto de
recta tangente. Enseguida comenzo: “Sea r, una recta (no
vertical de pendiente my que pasa por el punto (x, y;l de la curva

~ dadapor: Y = ax’ + bx + ¢, con @ #0. Supongamos, adernds, gue
[, ) no coincide con el vértice de la parabola (en otras palabras,
= O) La ecuacion der es: y -y, = mix - XJ.

Nos p’roponemos hallcr m, deformo que el Gnico punto comin
ar y’o la porébolal sea el x, v\

La recia 1, con fal m Y pasando por (x1, y,) es lo que
denomlnomos larecta tongente ala parabola en su punto (x], il
abe sefidlar que con los recursos del andlisis infinitesimal

(concretomeme con el concepTo de derivada) se Ilego a und

f,oaon de rec’ro tongente menos restrlcnvo

] Y =ax2+bx+c

Por lo pronto, fenemos el sistema |y yr=m ()
cuya Onica solucion deberd ser el punto(x,, v,. Despejando y
en la segunda ecuacion, sustituyéndola luego, en la primera
y usando que: y, = ax’ + bx, + ¢, después de agrupacion y
factorizacion, obtenemos:

(x-x).fa(x +x)+b-m]=0 (%
Nuestro anhelo se manitiesta, anora, ast: ia unica solucion de la
ecuacion (* debe ser x = x,
Ello obliga a que sea m = 2ax, + b
De manera que la ecuacion de la susodicha recta
es: y-y, =(2ax+blx - x| e
Luego, lo sollcnado en la tarea es el valor de x en (**)
correspondiente @ y = 0. (Liamémoslo x).

tangente

. ,.__XL‘—-—.#X]

De (**) obtenemos, entonces,  x,=
{2 : ’ o

(Recordar que m = 2ax, + b # 0)
Ademas, en nuestro caso parficular, x, =1 e

y,= ax?+ bx=a+b
o ; g% b I
Asique, %= 2u+b”

En este momento, al Prof. Beremis le brillaron los ojos y su
expresion fue de mucha alegria, pues percibié que podiaresolver
el problema, a pesar de no conocer el valor de a. En efecto, como

,.Q_'_.'ig_+1=_..

b = -4q, sustituyendo se obtiene: i

Como corolario, cada rostro mostfré una sonrisa.




